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Verbale n. 8  del Consiglio del Personale Tecnico-Amministrativo 

 del  7 ottobre 2014 

 

Lunedì 7 ottobre 2014, alle ore  14,15 presso la sala consiliare del Dipartimento di Economia e 

Management, Via Voltapaletto 11, si è riunito il Consiglio del Personale Tecnico Amministrativo  

(qui di seguito denominato CPTA) per trattare il seguente: 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Comunicazioni. 

2. Impegni e tempi che il CPTA intende assumere in merito alla  integrazione di componenti 

del CPTA stesso non ancora eletti/e. 

3. Decisione del CPTA in merito ad una sua “proposta di modifica dello Statuto di Unife sulla 

decadenza dei Rappresentanti del PTA in Senato Accademico e Consiglio di 

Amministrazione contestualmente alla decadenza del CPTA.” 

4. Costituzione di una "Commissione del CPTA per eventuali proposte di  modifiche di 

Statuto": sua nomina e tempistica di lavoro. 

5. Sintetica relazione delle Commissioni del CPTA sui rispettivi  stati dell'arte: TECNICI-

Pignatelli, FORMAZIONE-Verde, SANITA'-Azzini.  

6. Relazioni di collaborazione del CPTA con le OOSS e con il CUG. 

7. Nell’ambito di problemi legati a PTA che opera in strutture sanitarie di unife, proposta 

Tabacchi del 10/09/2014. 

8. Rinnovo richiesta  d’incontro con il Rettore e DG sulle problematiche contenute nel 

documento “Lavorare informati” del 10.04.2014  presentata il 14/04/2014. 

9. Varie ed eventuali 

 

Presiede la seduta la Presidente Azzini Giovanna. 

Svolge le funzioni di Segretario verbalizzante Maria Assunta Raisa.  

 

All’appello risultano: 

 

Azzini Giovanna P Nasci Nadia P 

Baldi Cristina P Pellati Agnese P 

Barbujani Chiara P Penolazzi Maria Letizia AG 

Bianchi Nicoletta P Pignatelli Angela P 

Botti Andrea P Raisa Maria Assunta P 

Brina Serenetta P Santoro Carlo P 

Camisani Calzolari Chiara AG Solimine Rosa P 
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Ferraresi Paolo P Squarzola Aroldo AG 

Gallerani Eleonora P Tabacchi Luigi P 

La Mela Claudia A Tebaldi Luca AG 

Manfrinato Maria Cristina P Tosi Simona P 

Manzalini Lucia P Tumaini Cinzia P 

Marchi Cecilia AG Turbinati Laura P 

Monaco Lucia AG Verde Antonella P 

Nalin Franco P     

 

Alle ore 14,30 dopo aver constatato, conteggiando anche il numero dei Consiglieri assenti 

giustificati, la presenza della maggioranza dei convocati, la Presidente dà inizio alla seduta. 

 

1. Sul primo punto all’ordine del giorno: Comunicazioni. 

La presidente informa che ha ricevuto in data  26 settembre 2014 due richieste di parere 

da parte degli Uffici Risorse Umane su due regolamenti: quello del  Telelavoro e quello sui 

Permessi di studio  (150 ore).  Si è resa conto di avere visto il messaggio soltanto pochi momenti 

prima di uscire per recarsi alla presente riunione e quindi di non averlo inoltrato a tutto  il CPTA. 

Dispiaciuta di questa svista si scusa e comunica che provvederà a diffonderlo già nella mattinata 

di domani con l’intento di raccogliere  i pareri del CPTA tramite mail-CPTA o tramite forum-

CPTA e inviare il risultato dei pareri raccolti entro la data del 10 ottobre p.v. fissata 

dall’Amministrazione.  

 

2. Sul secondo punto all’ordine del giorno: Impegni e tempi che il CPTA 
intende assumere in merito alla  integrazione di componenti del CPTA 
stesso non ancora eletti/e. 

La Presidente  chiede di cominciare da subito un attento lavoro di sensibilizzazione di 

colleghe e colleghi, a partire da chi ci è più vicino e/ conosciamo meglio, al fine di suscitare 

interesse e voglia di candidarsi ad entrare nel CPTA visto che verranno indette elezioni 

suppletive ad integrazione del numero di componenti del CPTA stesso. Questo avverrà quando 

saranno indette le elezioni dei componenti del personale TA che provvederanno ad eleggere il 

Rettore, nel 2015. 

Dal dibattito che ne segue esce una generale volontà di impegnarsi in questa che viene 

riconosciuta come necessità indispensabile per un riconoscimento pieno del CPTA e per il suo 

corretto completamento e sviluppo. Si decide inoltre di chiedere una  modifica al Regolamento 

di Ateneo in modo che in futuro questo sia chiaramente espresso e non lasciato come ora 

all’opinione, o alla buona volontà del funzionario di turno. Il voto in questo senso dà responso 

unanime. 

Si continua inoltre la discussione sulla necessità di percorrere anche la strada di una richiesta di 

modifica dello Statuto in modo che i rappresentanti del CPTA in SA e in CdA decadano 

contestualmente al decadere del CPTA stesso.   

Viene ricordato che in data 13 gennaio 2014 tale problema era stato sollevato e per questo era 

stato nominato un gruppo di studio di cui facevano parte: Botti, Azzini, Tabacchi e Brina. Si 

propone che questo gruppo venga formalizzato in Commissione dando  regolare informazione 

all’Amministrazione e che al più presto si riunisca e formuli proposte da sottoporre al CPTA. 
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3. Sul terzo punto all’ordine del giorno: Decisione del CPTA in merito ad 
una sua “proposta di modifica dello Statuto di Unife sulla 
decadenza dei Rappresentanti del PTA in Senato Accademico e 
Consiglio di Amministrazione contestualmente alla decadenza del 
CPTA.” 

L’argomento, trattato nel punto precedente vede l’approvazione della richiesta votata a 

maggioranza  

4 Sul quarto punto all’ordine del giorno: Costituzione di una "Commissione 
del CPTA per eventuali proposte di  modifiche di Statuto": sua nomina e 
tempistica di lavoro  

Anche questa richiesta, trattato nel punto 2 viene approvato con voto a maggioranza. 

Azzini, Botti, Brina e Tabacchi vengono riconfermati e invitati a riunirsi al più presto per formulare 

nel migliore dei modi la proposta di modifica decisa. La presidente s’impegna a formalizzare 

l’indomani la Commissione presso l’Amministrazione 

La presidente ricorda che tutte le commissioni e i gruppi di lavoro sono strumenti di lavoro del 

CPTA che è titolare e garante di tutti gli argomenti trattati. Fa notare inoltre che gruppi e 

commissioni non sono a numero chiuso, anche se ne vengono formalizzate le rispettive 

composizioni. Qualora ci fosse qualcuno che volesse collaborare ad un gruppo o ad una 

commissione è comunque sempre benvenuto/a. 

5 Sul quinto punto all’ordine del giorno: sintetica relazione delle 
Commissioni del CPTA sui rispettivi stati dell’arte TECNICI-Pignatelli, 
FORMAZIONE-Verde, SANITA'-Azzini. 

Commissione SANITA’ – Azzini, responsabile della Commissione,  espone un breve 

resoconto derivante da una e-mail inviatale dal Prof.Trombelli, Presidente della Scuola di 

Medicina, in cui si evidenzia che l’informazione e in molti casi la denuncia del PTA sulla 

mancanza di coinvolgimento e scarsissima attenzione  riservata dall’Amministrazione di 

UNIFE al PTA operante nelle strutture mediche, ha portato ultimamente ad un certo  

“movimento” e prese di posizioni dell’Amministrazione di UNIFE in favore del Personale che 

sembrano dare una certa speranza di miglioramento nelle relazioni, se non ancora di 

risoluzione dei problemi. 

Il Presidente della Scuola di Medicina Prof. Trombelli con cui la Commissione Sanità del 

CPTA si è più volte incontrata, ha dunque informato che, sebbene non ci siano ancora grandi 

novità rispetto alle richieste di partecipazione di rappresentanti in prima persona  a tavoli di 

trattativa in ambito Sanità, l’attenzione si è alzata e che, a suo dire, il Rettore stesso si è 

personalmente impegnato ad affrontare i problemi più spinosi fra cui quello di garantire una 

vera rappresentanza. Ha comunicato inoltre nella stessa nota che  il tanto contestato quanto 

misterioso “bando per convenzionamenti” di cui non si è mai saputo nulla circa contenuti e 

tempistica è stato congelato. Il Prof Trombelli si è inoltre impegnato ad informare il CPTA se 

si dovessero convocare tavoli tecnici di lavoro in merito. 

 

Commissione FORMAZIONE del CPTA – Antonella Verde informa che a luglio scorso, in 

occasione dell’ultimo tavolo tecnico sulla Formazione,  l’Amministrazione aveva annunciato 

che era in corso la preparazione della stesura e la condivisione di un piano per la formazione  

2014 da approvare nella riunione del prossimo tavolo tecnico in programma entro ottobre 2014. 
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A tale proposito, Antonella Verde ricorda che, sempre in occasione dell’ultimo tavolo tecnico, 

vennero consegnati a tutti i membri le copie cartacee (già precedentemente inviate all’Ufficio 

Sviluppo Organizzativo tramite mail) relative a: 1) Parere sulla “Relazione attività formativa 

anno 2013”; 2) Risultati questionario sulla Formazione. L’Amministrazione, preso atto, ha 

risposto che si riservava di leggere i documenti  e che avrebbe tenuto in considerazione pareri e 

suggerimenti vari. 

Ad oggi la Commissione Formazione CPTA è in attesa di un riscontro che si auspica possa 

arrivare quanto prima o, perlomeno,  in occasione del tavolo tecnico in programma entro 

ottobre.  

Dopo animata discussione,  il CPTA ha chiesto alla Commissione di preparare entro 10 giorni 

una lettera da inviare ai membri del “tavolo tecnico” nella quale si chiede un riscontro in merito 

ai documenti consegnati.  La Commissione si soffermerà in particolar modo sulle proposte di 

corsi di formazione a “costo zero” anche mediante coinvolgimento di docenti interni all’Ateneo. 

Questi, già impegnati in corsi riservati a studenti iscritti potrebbero allargare la loro didattica 

anche alla platea del PTA secondo  modalità da concordare con l’Amministrazione. 
 

Eleonora Gallerani esce alle 15,50 
 

Commissione TECNICI – Angela Pignatelli  ci illustra l’analisi fatta dalla Commissione 

Tecnici sulla valutazione della performance  con particolare riguardo alla categoria dei tecnici. 

La collega ci presenta il resoconto dell’incontro-tavolo con l’Amministrazione tenutosi il 22-

09-2014 e la raccolta di numerose discussioni e confronti con colleghe/i con altre esperienze 

lavorative. L’amministrazione a  quell’incontro ha proposto di estendere il modello di 

valutazione dei top performer, attualmente in uso solo per la categoria D dei tecnici, anche per 

la valutazione dei tecnici di categoria C questo per evitare che la loro valutazione avvenga solo 

su criteri trasversali come al momento è previsto dal sistema di valutazione.   

La commissione tecnici perciò ha lavorato per verificare se  questa richiesta è fattibile e ha  

elaborato una proposta  che prevede sì la possibilità di poter introdurre criteri di merito anche 

per i tecnici C ma in maniera molto limitata, fatte le debite modifiche in relazione alle loro 

mansioni e livelli di coinvolgimento nel lavoro. L’innovazione della proposta elaborata prevede 

inoltre che venga introdotto il criterio di gradualità del giudizio che perciò sia proporzionale ai 

valori raggiunti. 

La discussione si accende sui vari aspetti della proposta che suscita interesse e alcune 

perplessità. C’è chi segnala che anche altre categorie come amministrativi e informatici o 

bibliotecari possono essere interessati ad un discorso simile. C’è chi fa notare che ormai non è 

più proponibile alcun sistema di distribuzione di proventi a pioggia, quindi è buona cosa essere 

pronti con proposte  alternative condivisibili che partano dal PTA come questa e c’è chi 

informa che in altri atenei ci sono tentativi di valorizzare maggiormente  il  “lavoro di gruppo” 

nelle varie strutture rispetto a quello dei singoli, spostando su questo il tema della valutazione. 

Viene nominato l’Ateneo di Genova in cui sembra che il sistema di valutazione scelto abbia 

notevoli spunti di innovazione e di interesse per i lavoratori. Pignatelli fa notare la novità della 

proposta che ha presentato  che va nel senso del merito, ma chiarisce che dovrà essere spiegata 

molto bene e contemporaneamente obbligatoriamente sottoposta al giudizio di tutto il PTA 

coinvolto, utilizzando possibilmente il canale sindacale dell’assemblea o altri metodi 

democratici di consenso. 

La discussione fa emergere che nessuno  nasconde problemi e pericoli che possono insorgere se 

nel futuro ci fossero prevedibili intrecci fra questo tipo di valutazione articolata e la 

suddivisione di fondi e/o addirittura con l’IMA, ma generalmente tutti accolgono con interesse 

il lavoro presentato da Pignatelli per la Commissione tecnici. Per finire ancora Pignatelli fa 
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notare che la sua domanda all’Amministrazione sulle motivazioni/intenzioni rispetto all’uso 

che intende fare di questi tipi di valutazione, non ha ricevuto alcuna risposta. Si termina la 

discussione con l’intenzione di condividerla al più presto con RSU e CUG in un apposito 

incontro che abbia luogo prima del prossimo tavolo tecnico con l’Amministrazione che sarà 

presumibilmente entro ottobre. 

  

Laura Turbinati esce alle 16 

Lucia Manzalini sce alle 16,10 

Maria Cristina Manfrinato e Carlo Santoro escono alle 16,30 

Stefania Mazzoli esce alle 16,45 

6 Sul sesto punto all’ordine del giorno: Relazione di collaborazione del 
CPTA con le OOSS e con il CUG.  

Si ribadisce l’intenzione di presentare la proposta sulla valutazione dei tecnici che diventa 

proposta di tutto il CPTA e di richiedere un incontro al coordinatore delle RSU per la settimana 

dal 15 al 17 – la Presidente provvederà a scrivere un’e-mail e/o a fare una telefonata informale 

e poi a decidere data per incontro  

7 Sul settimo punto all’ordine del giorno: nell’ambito di problemi legati a 
PTA che opera in strutture sanitarie di unife, proposta Tabacchi del 10/09/2014. 

Non è stato trattato visto che non ci sono novità al riguardo 

Antonella Verde e Agnese Pellati escono alle 17,10 

8 Sull’ottavo punto all’ordine del giorno: Rinnovo richiesta  d’incontro con 
il Rettore e DG sulle problematiche contenute nel documento “Lavorare 
informati” del 10.04.2014  presentata il 14/04/2014  

Si decide di riproporre l’argomento dopo la serie di incontri che sono in programma con RSU 

ed eventuale tavolo tecnico della sanità. 

9 Sul nono punto all’ordine del giorno: varie ed eventuali  

Nulla da segnalare nelle varie 

 

Non essendoci altri argomenti in discussione, alle ore 17,20 la Presidente dichiara chiusa la 

seduta. 

 

IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE 

Maria Assunta Raisa Giovanna Azzini 

 


